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СТРА НАЦ У СЕ ЛУ
Су де ћи по свим рас по ло жи вим до ка зи ма, ни је дан цр нац пре ме не ни је кро чио у 

ово ма ло швај цар ско се ло. Пре не го што сам сти гао, ре че но ми је да ћу ве ро ват но 
би ти „при зор“ за се ло. Раз у мео сам то у све тлу чи ње ни це да се љу ди мо је пу ти рет ко 
ви ђа ју у Швај цар ској, као и да су љу ди из гра да увек не ка вр ста „при зо ра“ ка да се нађу 
из ван гра да. Ни је ми па ло на па мет – ве ро ват но због то га што сам Аме ри ка нац – да 
игде по сто је љу ди ко ји ни ка да ни су ви де ли црн ца.

Ова чи ње ни ца не мо же да се об ја сни на осно ву прет по став ке о не при сту пач но сти 
са мог се ла. Се ло је сме ште но ве о ма ви со ко, али је уда ље но све га че ти ри са та од Ми-
ла на и три са та од Ло за не. Тач но је да је го то во не по зна то. Рет ко ко би иза брао да 
до ђе ов де на од мор. Са дру ге стра не, се ља ни на вод но има ју мо гућ ност да до ла зе и 
од ла зе по соп стве ној во љи – што и чи не – у гра дић у под нож ју пла ни не, ко ји је са око 
5000 ста нов ни ка нај бли же ме сто где мо гу по гле да ти филм или оти ћи до бан ке. У се лу 
не ма би о ско па, бан ке, би бли о те ке, ни по зо ри шта; са мо не ко ли ко ра дио-ста ни ца, је дан 
џип и је дан ста нич ни ва гон. Ту је у овом тре нут ку и јед на – мо ја – пи са ћа ма ши на, изум 
ко ји же на ко ја жи ви у су сед ству – вра та до мо јих – ни ка да ни је ви де ла. Ов де жи ви око 
600 љу ди, и сви су ка то ли ци. То сам за кљу чио на осно ву чи ње ни це да је ка то лич ка 
цр ква отво ре на то ком це ле го ди не, док је про те стант ска ка пе ла, сме ште на на јед ном 
вр ху не да ле ко од се ла, отво ре на је ди но у ле то, ка да до ла зе ту ри сти. Има че ти ри или 
пет хо те ла, ко ји су са да за тво ре ни и исто то ли ко би строа, од ко јих, до ду ше, са мо два 
уоп ште по слу ју у зим ском пе ри о ду. Ни то не зна чи го то во ни шта, јер се жи вот у се лу 
из гле да за вр ша ва око де вет или де сет са ти уве че. Има не ко ли ко рад њи, јед на ме са ра, 
пе ка ра, ба кал ни ца (epi ce rie), гво жђар ска рад ња, и ме њач ни ца у ко јој се не мо гу за ме-
ни ти пут нич ки че ко ви, већ их мо ра те по сла ти до ле у бан ку, што је по ду хват ко ји тра-
је два или три да на. По сто ји не ка ква Ба лет ска ку ћа, за тво ре на то ком зи ме, ко ја се у 
ле то ко ри сти у бог зна ко је свр хе, сва ка ко не за ба лет. Из гле да да у се лу има са мо 
јед на шко ла, а и та јед на је за са свим ма лу де цу. Прет по ста вљам да то зна чи да њи хо-
ва ста ри ја бра ћа и се стре у од ре ђе ном тре нут ку си ла зе са ових пла ни на не би ли 
ве ро ват но на ста ви ли шко ло ва ње у истом том гра ди ћу сме ште ном тик ис под. Пеј заж 
је крај ње зло ко бан: пла нин ски вр хо ви се уз ди жу са свих стра на, све је пре кри ве но 
ле дом и сне гом до кле по глед се же. У овој бе лој ди вљи ни, му шкар ци, же не и де ца кре-
ћу се по чи тав дан но се ћи веш, др ва, бо це са мле ком или во дом, а по не кад се ски ја ју 
у не дељ на по по дне ва. То ком чи та ве не де ље мо гу се ви де ти де ча ци и мла ди ћи ка ко 
чи сте снег са кро во ва ку ћа, или ка ко до вла че др ва из шу ме, на сан ка ма. 

Је ди на ствар на се о ска атрак ци ја, ко ја об ја шња ва по сто ја ње ту ри стич ке се зо не, је су 
те р мал не из вор ске во де. Из не на ђу ју ће ви сок про це нат ових ту ри ста су ин ва ли ди или 
по лу ин ва ли ди, ко ји до ла зе го ди ну за го ди ном из дру гих де ло ва Швај цар ске, углав ном 
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да би ко ри сти ли ле ко ви те во де. Ово да је се лу, у је ку се зо не, при лич но за стра шу ју ћу 
ат мос фе ру по бо жно сти, као да је за и ста у пи та њу не ка кав ма ли Лурд. Че сто по сто ји 
не што ле по, али увек и не што ужа сно у при зо ру осо бе ко ја је из гу би ла не ку од сво јих 
спо соб но сти ко ју ни ка да ни је до во ди ла у пи та ње све док ни је оста ла без ње, и ко ја се 
бо ри да то на док на ди. Ипак љу ди су љу ди, би ли они на шта ка ма или чак на са мрт ној 
по сте љи. Али где год да сам се за те као, то ком пр вог ле та ко је сам про вео ов де, ме ђу 
до ма ћим се ља ни ма или ме ђу хро ми ма, иза зи вао бих та лас за пре па шће ња, зна ти же ље, 
за ба вље но сти и увре ђе но сти. Пр вог ле та сам остао две не де ље и ни сам на ме ра вао 
да се вра ћам. Али сам се ипак вра тио у зи му, због по сла. У се лу, очи глед но, не ма ни-
ка квих ства ри ко је скре ћу па жњу са ра да, а ту је и до дат на пред ност што је све из у-
зет но јеф ти но. Са да, го ди ну да на ка сни је, по но во је зи ма, и ја сам по но во ту. Сви у 
се лу зна ју мо је име, ма да је два да га из го ва ра ју, зна ју да до ла зим из Аме ри ке, ма да у 
то, очи глед но, ни ка да не ће до и ста по ве ро ва ти: црн ци по ти чу из Афри ке, а сва ко зна 
да сам ја при ја тељ си на же не ко ја је ро ђе на ов де, и да од се дам у њи хо вој ко ли би. Али 
и да ље сам јед на ко стра нац као и пр вог да на мог до ла ска, и де ца ви чу Цр нац! Цр нац! 
док про ла зим ули цом. 

Мо рам да при знам да сам у по чет ку био ису ви ше шо ки ран да бих по ка зао би ло 
ка кву ствар ну ре ак ци ју. Уко ли ко сам уоп ште ре а го вао, та ре ак ци ја се са сто ја ла у по-
ку ша ју да бу дем при ја тан, што је та ко ђе био кључ ни део обра зо ва ња аме рич ког црн ца 
(мно го пре не го што кре не у шко лу) – он је тај ко ји мо ра да на те ра љу де да га за во ле. 
Овај ма нир ко ји гла си „сме ши се и свет ће се сме ши ти са то бом“ јед на ко је успе вао у 
овој си ту а ци ји као и у оној за ко ју је био пр во бит но на ме њен. А он је био у ве зи са 
фе но ме ном ко ји им је омо гу ћа вао да ви де мо је зу бе – они ни су ни ви де ли мој осмех 
– па ми је па ло на па мет да, чак и да сам се кре ве љио, ни ко не би при ме тио ни ка кву 
раз ли ку. Све оне фи зич ке ка рак те ри сти ке црн ца ко је су у Аме ри ци у ме ни иза зи ва ле 
са свим дру га чи ју и го то во за бо ра вље ну бол, у очи ма се ља на су би ле ни ма ње ни ви ше 
не го чу де сне или пак па кле не. Не ки су ми сли ли да је мо ја ко са бо је ка тра на, да има 
тек сту ру жи це, или па му ка. У ша ли су су ге ри са ли да бих мо гао да је пу стим да по ра сте 
и да на пра вим се би зим ски ка пут. Ако бих се део на сун цу ви ше од пет ми ну та, не ко 
од ва жно би ће би се са свим си гур но по ја ви ло и оба зри во ста ви ло прст на мо ју ко су, 
као да се бо ји елек трич ног шо ка, или би при сло ни ло сво ју ру ку на мо ју, као да се диви 
због то га што се бо ја ни је ски ну ла. У све му ово ме је, мо ра се при зна ти, би ло не ка квог 
шар ма искре ног чу ђе ња, и сва ка ко ни је би ло ни ка квог зна ка на мер не не љу ба зно сти, 
ма да ипак и да ље ни је би ло на зна ка да сам ја људ ско би ће: био сам јед но став но жи во 
чу до.

Са да знам да ни су же ле ли да бу ду не љу ба зни; све јед но, би ло је нео п ход но да по-
на вљам то са мо ме се би сва ки пут ка да иза ђем из ко ли бе. Де ца ко ја ви чу Цр нац! ни ка ко 
не мо гу да зна ју за од је ке ко је овај звук иза зи ва у ме ни. Она пу ца ју од сме ха, а они 
од ва жни ји су пу ни по но са ка да се за у ста вим да бих им се обра тио. Исто та ко, има 
да на ка да не мо гу за ста ти и на сме ја ти се, ка да не мам ср ца да се играм са њи ма већ 
са мо мр мљам ис кљу чи во сам са со бом исто као што сам на ули ца ма гра да ко ји ова 
де ца ни ка да ни су ви де ла, не ста ри ји не го што су та де ца са да, мр мљао: Мај ка ти је 
црн ки ња. Џојс је у пра ву ка да ка же да је исто ри ја ко шмар, али она је мо жда баш онај 
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ко шмар из ко га се ни ко не мо же раз бу ди ти. Љу ди су за ро бље ни у исто ри ји и исто ри ја 
је за ро бље на у њи ма. 

По сто ји оби чај „ку по ва ња“ Афри ка на ца у се лу – ре кли су ми да се то по на вља у 
мно гим се ли ма – у свр ху њи хо вог пре о бра ћа ња у хри шћан ство. У цр кви то ком це ле 
го ди не сто ји ма ла ку ти ја са про ре зом за но вац, укра ше на цр ном фи гу ри ном, и у ту 
ку ти ју се ља ни уба цу ју сво је фран ке. То ком кар не ва ла ко ји прет хо ди ко ри зми, два се-
о ска де те та по цр њу ју сво ја ли ца из чи је бес крв не та ме ле де но сја је њи хо ве пла ве очи, 
док су им на пла во ко сим гла ва ма фан та стич не пе ри ке од коњ ске дла ке. Та ко пре ру-
ше ни они са ле ћу ме шта не тра же ћи но вац за ми си о на ре у Афри ци. За хва љу ју ћи ку ти ји 
у цр кви и по цр ње ној де ци, ово швај цар ско се ло је про шле го ди не „ку пи ло“ шест или 
осам Афри ка на ца. О ово ме ме је са по но сом из ве сти ла же на јед ног од вла сни ка би-
строа и ја сам са свим оба зри во из ра зио за пре па шће ње и за до вољ ство бри жно шћу 
ко је је се ло по ка за ло за ду ше цр на ца. Же на вла сни ка би строа бли ста ла је за до вољ-
ством не у по ре ди во ис кре ни је од ме не и из гле да да је би ла уве ре на да ја са да ве ро-
ват но лак ше ди шем ка да су у пи та њу ду ше бар ше сто ро мо јих са пле ме ни ка. 

По ку ша вао сам да не ми слим о овим тек не дав но кр ште ним са пле ме ни ци ма, о 
це ни ко ја је пла ће на за њих, или о по себ ној це ни ко ју ће они са ми пла ти ти, не ре кав-
ши ни шта о мом оцу, ко ји је су ви ше до слов но при хва тио соп стве но пре о бра ћа ње, 
ни ка да у пот пу но сти не опро стив ши све ту бе ла ца (ко ји је он опи си вао као па ган ски) 
за то што га је оп те ре тио Хри стом у ко га, бар су де ћи по њи хо вом оп хо ђе њу пре ма 
ње му, ни они са ми ни су ви ше ве ро ва ли. По ми шљао сам на бел це ко ји по пр ви пут 
сти жу у африч ко се ло, у ко ме су стран ци као што сам ја стра нац ов де, и по ку шао сам 
да за ми слим ста нов ни штво ко је у чу ду до ди ру је њи хо ву ко су и ди ви се бо ји њи хо ве 
ко же. Али по сто ји огром на раз ли ка из ме ђу не ког ко је у по зи ци ји пр вог бел ца ко га су 
ви де ли Афри кан ци и, с дру ге стра не, пр вог црн ца ко га су ви де ли бел ци. Бе лац при-
хва та за па ње ност као при зна ње, јер он до ла зи да би осво јио и пре о бра тио до мо ро це, 
чи ја се ин фе ри ор ност у по ре ђе њу са њим чак и не до во ди у пи та ње; док се ја, без 
ика квих осва јач ких при ми сли, за ти чем ме ђу љу ди ма чи ја ме кул ту ра кон тро ли ше, а 
чак ме је у из ве сном сми слу и ство ри ла, ме ђу љу ди ма ко ји су ме ко шта ли ви ше бо ла 
и бе са не го што ће то ика да зна ти, ко ји још увек и не зна ју за мо је по сто ја ње. За па ње-
ност са ко јом сам ја мо жда мо гао да их до че кам, да су ко јим слу ча јем на ба са ли у мо је 
африч ко се ло пре не ко ли ко сто ти на го ди на, мо жда би мо гла да об ра ду је њи хо ва ср ца. 
Али за па ње ност са ко јом они да нас ме не до че ку ју мо же је ди но да отру је мо је ср це.

И то је та ко шта год ја учи нио да бих се осе ћао дру га чи је, упр кос мом при ја тељ ском 
раз го во ру са же ном вла сни ка би строа, упр кос то ме што је њи хов тро го ди шњи син 
нај зад по стао мој при ја тељ, упр кос по здра ви ма (sa luts) и „до брим ве че ри ма“ (bon si ors) 
ко је раз ме њу јем са љу ди ма у про ла зу, упр кос то ме што знам да ни је дан по је ди нац не 
мо же би ти ка жњен за оно што исто ри ја чи ни, или је већ учи ни ла. Ка жем да ме кул ту-
ра ових љу ди кон тро ли ше, али они те шко да се мо гу сма тра ти од го вор ним за европ-
ску кул ту ру. Аме ри ка по ти че из Евро пе, али ови љу ди ни ка да ни су ви де ли Аме ри ку, 
ни ти је ве ћи на њих ви де ла од Евро пе ишта ви ше од за се о ка у под нож ју сво је пла ни не. 
Ипак, они се кре ћу са од ва жно шћу ко ју ја ни ка да не ћу има ти и сма тра ју ме, пот пу но 
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осно ва но, не са мо стран цем у се лу, већ и сум њи вом при до шли цом, ко ја ни је за слу жна 
за све оно што су они – ма кар и не све сно – на сле ди ли. 

Јер ово се ло, ма кар оно би ло пот пу но за ба че но и не за ми сли во при ми тив но, је сте 
За пад, и то онај За пад за ко ји сам ја увек штр чао као стра но те ло. Ови љу ди, са тач ке 
гле ди шта са ме мо ћи, не мо гу би ти стран ци би ло где на све ту – они су, у су шти ни, ство-
ри ли са вре ме ни свет, чак иа ко ни су то га све сни. И нај не пи сме ни ји ме ђу њи ма су 
бли ски, на на чин на ко ји ја ни сам, Дан теу, Шек спи ру, Ми ке лан ђе лу, Ес хи лу, Да Вин чи-
ју, Рем бран ту, и Ра си ну; ка те дра ла у Ша тру (Cha tres) го во ри им не што што ме ни не 
мо же ре ћи, као што би би ло и са њу јор шким Ем па јер стеј том, да га је ико ов де ика да 
ви део. Из њи хо вих хим ни и пле со ва, по ма ља ју се Бе то вен и Бах. Пре не ко ли ко ве ко ва, 
они су би ли у сво јој пу ној сла ви, док сам ја био у Афри ци, и гле дао ка ко при сти жу 
осва ја чи. 

Бес обес пра вље них ни је пло до тво ран на лич ном пла ну, али је та ко ђе ап со лут но 
не из бе жан. Овај бес, ко ји је обич но пот пу но пот це њен, то ли ко сла бо по и ман чак и 
ме ђу љу ди ма ко ји се сва ко днев но њи ме хра не, је сте јед на од оних ства ри ко је чи не 
исто ри ју. Бес се мо же је ди но са по те шко ћом, и ни ка да у пот пу но сти, ста ви ти под кон-
тро лу ра зу ма и због то га ни је под ло жан би ло ко јим ар гу мен ти ма. Ово је чи ње ни ца 
ко ју обич ни пред став ни ци вла да ју ће ра се (Her ren volk), ко ји тај бес ни ка да ни су осе-
ти ли ни ти су у ста њу да га за ми сле, не успе ва ју да схва те. Та ко ђе, бес се не мо же са-
кри ти, он се је ди но мо же при кри ти. При кри ва ње об ма њу је ла ко ми сле не и учвр шћу је 
бес, при до да ју ћи му пре зир. Има не сум њи во оно ли ко на чи на за су о ча ва ње са по сле-
дич ним ком плек сом тих уну тра шњих тен зи ја ко ли ко на све ту има цр на ца, али ни је дан 
цр нац се не мо же на да ти да ће се ика да осло бо ди ти овог уну тра шњег рат нич ког бе са, 
при кри ва ња и пре зи ра ко ји не из о став но пра те пр ви тре ну так ка да схва ти ко ли ка је 
моћ ко ју има ју бел ци. Оно што је ов де пре суд но је сте да, бу ду ћи да бе лац пред ста вља 
то ли ко ве ли ки те рет у цр нач ком све ту, за црн ца бе лач ка вер зи ја ствар но сти не са др-
жи ни ка кву мо гућ ност уче шћа и за то сви црн ци пре ма свим бел ци ма има ју сра чу нат 
став ко ји за пра во бел ца тре ба да ли ши тог би се ра на ив но сти или бар да ту на ив ност 
ви со ко на пла ти.

Цр нац, свим сред стви ма ко ја су му на рас по ла га њу, зах те ва од бел ца да пре ста не 
да га сма тра за не ка кву ег зо тич ну рет кост и да поч не да га при зна је као људ ско би ће. 
Ово је вр ло на пет и те жак тре ну так, јер по сто ји огро ман удео на по ра во ље ко ји је 
са став ни део бе лач ке на ив но сти. Ве ћи на љу ди је по при ро ди зло на мер на пре не го 
скло на ре флек си ји, и бе лац же ли да за др жи црн ца на од ре ђе ној при стој ној уда ље но-
сти за то што му је та ко лак ше да са чу ва сво ју про сто ду шност и да из бег не по зи ва ње 
на од го вор ност за зло чи не ко је су по чи ни ли ње го ви пре ци или ње го ви су се ди. Он је, 
упр кос то ме, не из о став но све стан да је у бо љој по зи ци ји у све ту у од но су на црн це, и 
он не мо же пот пу но от кло ни ти соп стве ну сум њу да га упра во због то га црн ци мр зе. 
Он не же ли да бу де пред мет мр жње, ни ти же ли да се ста ви у ту по зи ци ју. У тој тач ки 
соп стве не не ла го де он не мо же а да не при бег не оним ле ген да ма о црн ци ма ко је су 
ство ри ли бел ци, што нај че шће има за по сле ди цу то да је и сам бе лац на кра ју за пре тан 
у свом соп стве ном је зи ку ко ји опи су је па као, као и људ ске осо би не, цр не по пут но ћи, 
ко је до ње га во де.
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Сва ка ле ген да, шта ви ше, де лом са др жи исти ну, а основ на функ ци ја је зи ка је у то ме 
да кон тро ли ше уни вер зум та ко што ће га опи са ти. При лич но је ва жно да цр нац бу де 
и у има ги на ци ји, као што је то већ уве ли ко у по ра зној ста ти сти ци, из ван мо гућ но сти 
из ба вље ња – упр кос чи ње ни ци да За пад „ку пу је“ Афри кан це ве ко ви ма. По сто ји, усу-
ђу јем се ре ћи, тре нут на нео п ход ност да се рас ки не ве за са овим та ко очи глед но не-
спа се ним стран цем, у чи јем се ср цу, шта ви ше, гне зде ко зна ка кви све сно ви о осве ти; 
док је у исто вре ме рет ко шта при влач ни је на ку гли зе маљ ској од иде је о не из ре ци вој 
сло бо ди ко ја сле ди оним не ис ку пље ни ма. Ка да се, ис под цр не ма ске, људ ско би ће 
по чи ње по ма ља ти, не мо гу ће је из бе ћи из ве сно гро зно чу ђе ње над тим ка ква је то 
вр ста људ ског би ћа. Оно што људ ске пред ста ве ства ра ју од дру гих љу ди дик ти ра ју 
на рав но за ко ни ра се го спо да ра ко ји се ти чу не чи је кон крет не лич но сти, док је јед на 
од иро ни ја бе лач ко-цр нач ких од но са у то ме да се кроз на чи не на ко је бе лац за ми шља 
црн ца за пра во омо гу ћа ва црн цу да са зна ко је бе лац.

Ре као сам, на при мер, да сам јед на ко стра нац у овом се лу као што сам био и пр вог 
ле та по свом до ла ску, али то ни је са свим тач но. Се ља ни се ма ње чу де због тек сту ре 
мо је ко се не го што су се чу ди ли та да. Са да се ви ше пи та ју о ме ни са мом. А чи ње ни ца 
да њи хо во чу ђе ње са да по при ма је дан дру ги об лик од ра жа ва се у њи хо вим ста во ви ма 
и у њи хо вим очи ма. Не ка де ца пра ве те див не, бес крај но сме шне, по не кад за чу ђу ју ће 
уо зби ље не увод не ге сто ве при ја тељ ства, у са мо де ци свој стве ном ма ни ру, пу ном не-
пред ви ди во сти; дру га де ца, по што су их на у чи ли да је ђа во цр нац, за по ма жу као да 
су на ствар ним му ка ма ка да им се при бли жим. Не ке ста ри је же не ни ка да не про ђу без 
при ја тељ ског по здра ва, ни ка да ни су са мо у про ла зу ако им се учи ни да ће мо ћи са 
мном да за по де ну раз го вор; дру ге спу шта ју или од вра ћа ју по глед или се пак пре зри-
во сме шка ју. Не ки му шкар ци са мном пи ју и пред ла жу ми да на у чим да ски јам, де ли-
мич но, прет по ста вљам, због то га што ме не мо гу за ми сли ти на ски ја ма. Же ле да зна ју 
да ли сам оже њен, и рас пи ту ју се о мом зва њу (me i ter). Дру ги оп ту жу ју „пр ља вог црн ца“ 
(le sa le ne gre) – иза мо јих ле ђа – за кра ђу ста ба ла и већ се у очи ма не ких од њих мо же 
ви де ти та спе ци фич на, сра чу на та, па ра но ич на зло ба – иста она зло ба ко ја се мо же 
увре ба ти у очи ма аме рич ких бе ла ца ка да ови, ше та ју ћи не де љом са де вој ка ма, спа зе 
ка ко им се при бли жа ва цр ни му шка рац.

По сто ји стра хо вит јаз из ме ђу ули ца у овом се лу и ули ца у гра ду у ко ме сам ро ђен, 
из ме ђу де це ко ја ви чу Цр нац! (Ne ger) да нас и оних ко ји су ви ка ли Црн чу га! (Nig ger) ју че. 
Тај јаз је ис ку ство – аме рич ко ис ку ство. Та реч ко ја од је ку је за мном да нас, из ра жа ва 
пре све га чу ђе ње – ја сам ов де стра нац. Али ни сам стра нац у Аме ри ци и иста та реч 
ко ја пу ту је кроз аме рич ки зрак озна ча ва су коб ко ји мо је при су ство иза зи ва у аме рич-
кој ду ши.

Јер ово се ло ме под се ћа на сле де ћу чи ње ни цу: јед ном – и то не та ко дав но – Аме-
ри кан ци ни су уоп ште ни би ли Аме ри кан ци, већ не за до вољ ни Евро пља ни, ко ји су се 
су о ча ва ли са ве ли ким нео сво је ним кон ти нен том. Упу тив ши се ка пи ја ци, они су по 
пр ви пут угле да ли црн це. Шок ко ји им је овај при зор при ре дио на гла шен је, сва ка ко, 
хит но шћу ко јом су пре су ди ли да ти црн ци за пра во ни су љу ди већ сто ка. Исти на је да 
је ну жност из ми ре ња мо рал них пред ста ва ко ло ни за то ра Но вог све та са чи ње ни цом 
роп ства и иде јом о ње го вој ну жно сти, ви ше стру ко уве ћа ла при ма мљи вост те иде је, 
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као што је та ко ђе тач но да она, са истин ском аме рич ком на бу си то шћу, из ра жа ва став 
ко ји у раз ли чи тој ме ри сви го спо да ри има ју пре ма свим ро бо ви ма. 

Али из ме ђу свих бив ших ро бо ва и вла сни ка ро бо ва са јед не, и дра ме ко ја по чи ње 
у Аме ри ци пре три сто ти не го ди на у Џејм ста у ну, са дру ге стра не, по сто је бар две раз-
ли ке ко је тре ба при ме ти ти. Аме рич ки цр ни роб са свим си гур но ни је мо гао да се на да, 
као што су се ро бо ви у дру гим епо ха ма на да ли, да ће ика да би ти у мо гућ но сти да 
ис трг не моћ из ру ку свог го спо да ра. Та је прет по став ка пот пу но иш че зла у мо дер но 
до ба, ко је је до не ло та ко ве ли ке про ме не у ис хо ди ма и ра спо ни ма мо ћи. Она се у је-
дин стве ном об ли ку и са за стра шу ју ћим по сле ди ца ма по но во ра ђа тек да нас. Али чак 
и да се ис тра је у овој прет по став ци са не сма ње ном сна гом, аме рич ки цр нач ки роб не 
би мо гао да је ис ко ри сти ка ко би се би омо гу ћио до сто јан ствен по ло жај. Пре све га 
због то га што та Џејм ста ун прет по став ка по чи ва на јед ној дру гој. На и ме, роб у ег зи лу 
још увек оста је ве зан за сво ју про шлост, по се ду ју ћи – ма кар са мо у се ћа њу – од ре ђе-
не на чи не за ува жа ва ње и ис тра ја ва ње обра за ца свог пре ђа шњег жи во та, те је сто га 
у ста њу да очу ва свој иден ти тет.

Са аме рич ким цр ним ро бом то ни је био слу чај. Он је је дин ствен ме ђу свим црн ци-
ма све та по то ме што му је про шлост од у зе та, ско ро до слов но, у јед ном да ху. Чо век 
се пи та шта је за име бо га пр ви роб мо гао да ка же пр вом там но пу том де те ту ко га је 
до нео на свет. Ве ру је се да не ки Ха и ћа ни мо гу да утвр де сво је по ре кло од африч ких 
кра ље ва, али би ло ко ји аме рич ки цр нац ко ји би по же лео да се вра ти то ли ко да ле ко 
у про шлост схва тио би да је ње го во пу то ва ње кроз вре ме из не на да за у ста вље но пот-
пи сом на уго во ру о про да ји ко ји је слу жио као про пу сни ца при до ла ску ње го вог пре тка. 
У та вре ме на – чак и ка да би се за не ма ри ле окол но сти роп ства тог за то че ног црн ца 
ко ји ће по ста ти аме рич ки цр нац – ни је по сто ја ла ни нај ма ња мо гућ ност да ће он ика-
да пре о те ти моћ из ру ку ње го вог го спо да ра. Ни је би ло раз ло га да се прет по ста ви да 
ће се ње го во ста ње ика да про ме ни ти, ни ти је ишта упу ћи ва ло на чи ње ни цу да је то 
ста ње ика да би ло дру га чи је. За ње га је би ло не из бе жно, по ре чи ма Едвар да Френ кли-
на Фреј зе ра (E. Fran klin Fra zi er), да на ђе „на чин да жи ви под аме рич ком кул ту ром или 
да умре“. Иден ти тет аме рич ког црн ца про ис ти че из ове екс трем не си ту а ци је, а ево-
лу ци ја овог иден ти те та би ла је из вор пот пу но не под но шљи ве стреп ње у умо ви ма и 
жи во ти ма ње го вих го спо да ра.

Исто ри ја аме рич ког црн ца је дин стве на је та ко ђе и по ово ме: пи та ње ње го ве људ-
ско сти, са мим тим и ње го вих пра ва као људ ског би ћа, по ста ло је го ру ће пи та ње за 
не ко ли ко ге не ра ци ја Аме ри ка на ца, до те ме ре да је би ло јед но од оних пи та ња ко ја 
су по де ли ла на ци ју. Упра во је из ове рас пра ве из ни као и отров ни епи тет Црн чу ге! То 
је рас пра ва ко ју Евро па ни ка да ни је во ди ла, и због то га Евро па, пот пу но ра зу мљи во, 
не успе ва да раз у ме ка ко је или за што рас пра ва уоп ште и за по че та, за што су ње не 
по сле ди це ве о ма че сто ка та стро фал не и увек та ко не пред ви ди ве, као и за што се та 
рас пра ва не мо же ни дан-да нас окон ча ти. Евр оп ско вла сни штво над црн ци ма би ло је 
и оста ло у европ ским ко ло ни ја ма, а на та квој раз да љи ни црн ци не пред ста вља ју било 
ка кву опа сност за европ ски иден ти тет. Ако су они ика да пред ста вља ли ика кав про-
блем за европ ску са вест, тај про блем је остао уте шно ап страк тан: по сле дич но, цр ни 
чо век, као чо век ни је по сто јао за Евро пу. Али у Аме ри ци, чак и као роб, он је био не-
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из бе жни део за јед нич ког дру штве ног тки ва и ни је дан Аме ри ка нац ни је мо гао да из-
бег не да се вред но сно од ре ди у од но су пре ма ње му. Аме ри кан ци по ку ша ва ју до да на 
да на шњег да на чи не од црн ца ап страк ци ју, али са ма при ро да ових ап страк ци ја от кри-
ва стра шне по сле ди це ко је је са мо при су ство црн ца има ло на аме рич ки ка рак тер.

Ка да се узме у об зир исто ри ја цр на ца у Аме ри ци, од ве ли ке је ва жно сти да се пре-
по зна да мо рал на уве ре ња јед не осо бе, или јед ног на ро да, ни ка да ни су то ли ко крх ка 
као сам жи вот, ко ји ни је мо ра лан, иа ко че сто мо же да из гле да та ко. Та уве ре ња ства-
ра ју за те жи во те ре фе рен ци јал ни оквир и нео п ход ну на ду, на ду у то да ће – ка да се 
онај нај го ри део жи во та окон ча – они би ти у мо гућ но сти да се уз диг ну из над свог 
соп стве ног ста ња и да три јум фу ју над жи во том. Жи вот би био је два под но шљив ка да 
ова на да не би по сто ја ла. Да кле, чак и ка да се има у ви ду оно нај го ре, из не ве ри ти 
уве ре ње не зна чи ни под ко јим окол но сти ма исто што и из ме сти ти се бе ван ње го ве 
мо ћи; из да ти соп стве но уве ре ње ни је исто што и пот пу но од у ста ти од ве ре. Да ово 
ни је тач но, у све ту не би ни би ло ни ка квих мо рал них нор ми. Ипак, мо ра се та ко ђе 
уви де ти да је мо рал ност за сно ва на на иде ја ма и да су све иде је опа сне – опа сне због 
то га што во де ис кљу чи во ка де ла њу, а ку да де ла ње во ди ни ко не мо же пред ви де ти. И 
опа сне су с об зи ром на сле де ће: су о чен са не мо гућ но шћу да оста не ве ран сво јим 
уве ре њи ма, као и јед на ком не мо гућ но шћу да се од њих осло бо ди, чо век мо же би ти 
уву чен у крај ње не ху ма не пре сту пе. Иде је на ко ји ма су за сно ва на аме рич ка уве ре ња 
ни су, иа ко Аме ри кан ци че сто та ко ми сле, иде је ко је су по те кле из Аме ри ке. Оне су 
до шле из Евро пе. Ус по ста вља ње де мо кра ти је на аме рич ком кон ти нен ту ни је се до го-
ди ло кроз ра ди ка лан пре кид са про шло шћу, већ су се Аме ри кан ци су о чи ли са нео п-
ход но шћу про ши ре ња ње ног кон цеп та ка ко би он укљу чио црн ца. 

Ово је би ла, до слов но, јед на оте жа ва ју ћа нео п ход ност. Као пр во, би ло је не мо гу ће 
да Аме ри кан ци на пу сте сво ја уве ре ња, не са мо због то га што су им она омо гу ћа ва ла 
да оправ да ју жр тве ко је су под не ли као и крв ко ју су про ли ли, већ и због то га што су 
им та уве ре ња пру жи ла је ди но при бе жи ште од мо рал ног ха о са ко ји је био ап со лу тан, 
баш као и при род ни ха ос кон ти нен та ко ме је би ло су ђе но да га осво је. Али у си ту а ци ји 
у ко јој су се Аме ри кан ци за те кли, ова уве ре ња су пре ти ла иде ји ко ја пред ста вља, без 
об зи ра да ли се то же ли при зна ти или не, основ ну пре ми су на сле ђа За па да – иде ји 
бе лач ке су пре ма ци је.

Аме ри кан ци су по ста ли озло гла ше ни по буч но сти и бру тал но сти са ко ји ма су ин-
си сти ра ли на овој иде ји, али ту иде ју ипак ни су они из ми сли ли. Све ту је про ма кло да 
при ме ти да ти пре сту пи због ко јих су Аме ри кан ци кри ви под ра зу ме ва ју од ре ђе ну 
не ла го ду без пре се да на у ве зи са тра ја њем и мо ћи ове иде је, упр кос ње ној ло гич кој 
нео др жи во сти. Иде ја о бе лач кој су пре ма ци ји по чи ва јед но став но на чи ње ни ци да су 
бел ци твор ци ци ви ли за ци је (по сто је ће ци ви ли за ци је, је ди не ко ја је бит на; све пре ђа-
шње ци ви ли за ци је са мо „до при но се“ на шој) и да су сто га ње ни чу ва ри и бра ни о ци. 
Због то га је би ло не мо гу ће да Аме ри кан ци при хва те црн ца као се би рав ног, јер да су 
то ура ди ли, угро зи ли би соп стве ни бе лач ки ста тус. Али не при хва ти ти га зна чи ло је 
по ре ћи ње го ву људ ску ствар ност, ње го ву људ ску сна гу и ком плек сност, а на пор по-
ри ца ња оно га што је то ли ко над моћ но да је не по ре ци во при мо рао је Аме ри кан це на 
ра ци о на ли за ци је ко је су то ли ко фан та стич не да се гра ни че са па то ло ги јом. 
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Срж про бле ма аме рич ког црн ца је сте нео п ход ност да аме рич ки бе лац на ђе на чи на 
да жи ви са њим, ка ко би био у ста њу да жи ви са са мим со бом. Исто ри ја овог про бле-
ма мо же се све сти на сред ства ко ја су Аме ри кан ци ко ри сти ли – за кон лин ча и пи са ни 
за ко ни, се гре га ци ја и прав но при хва та ње, те ро ри са ње и уступ ци – ка ко би се по ми-
ри ли са том нео п ход но шћу, или на шли на чи на да је из бег ну. Или – нај че шће – ка ко би 
учи ни ли обе ства ри исто вре ме но. Као ре зул тат то га ство ре на је пред ста ва, исто вре-
ме но сме шна и стра шна, ко ја је на ве ла на при лич но пре ци зно за па жа ње да је „аме-
рич ки цр нац јед на вр ста лу ди ла ко ја об у зи ма бел це“.

У овој ду гој би ци, ко ја сва ка ко ни је окон ча на, и чи је ће не пред ви ди ве по сле ди це 
осе ти ти мно ге бу ду ће ге не ра ци је, мо тив бе ла ца је био пре све га за шти та иден ти те та; 
црн ца је по кре та ла по тре ба да из гра ди иден ти тет. И упр кос те ро ри са њу ко је је цр нац 
у Аме ри ци тр пео и ко је спо ра дич но тр пи до да на шњег да на, упр кос су ро вој и пот пу-
но не из бе жној про тив реч но сти ње го вог ста ту са у овој зе мљи, он је одав но до био 
бит ку за при зна ва ње ње го вог иден ти те та. Он за За пад ни је по се ти лац, већ је ту као 
гра ђа нин, Аме ри ка нац; јед на ко Аме ри ка нац као они Аме ри кан ци ко ји га пре зи ру, 
Аме ри кан ци ко ји га се бо је, Аме ри кан ци ко ји га во ле – Аме ри кан ци ко ји су по ста ли 
ма њи од се бе са мих или се пак уз ди гли да би пре ва зи шли са ми се бе за хва љу ју ћи чи-
ње ни ци да се иза зов ко ји је цр нац пред ста вљао ни је мо гао из бе ћи. Он је ве ро ват но 
је ди ни цр нац на све ту чи ја је ве за ност за бел ца ужа сни ја, ком плек сни ја, али и сми сле-
ни ја не го што је то ве за би ло ког огор че ног ро ба са не по у зда ним вла сни ци ма. Ње гов 
оп ста нак је за ви сио – као што и ње гов на пре дак за ви си – од ње го ве спо соб но сти да 
пре о кре не свој спе ци фи чан ста тус у за пад ном све ту у сво ју соп стве ну ко рист, од че га 
ће, са свим из ве сно, огром ну ко рист има ти и сам тај свет. Црн цу пре о ста је да уоб ли чи 
из свог ис ку ства оно што ће му да ти глас и мо гућ ност да оп ста не. Већ сам ре као да 
ка те дра ла у Шар тру го во ри не што ста нов ни ци ма овог се ла што ме ни не мо же ре ћи, 
али ва жно је раз у ме ти да та иста ка те дра ла ме ни го во ри не што што не мо же ре ћи 
њи ма. Они су ве ро ват но за ди вље ни ве ле леп но шћу ку ла, ве ли чан стве но шћу про зо ра; 
уо ста лом, они по зна ју бо га мно го ду же не го ја, и на је дан дру га чи ји на чин. Ја сам пре-
стра вљен кли за вим, без да ним бу на ром ко ји се на ла зи у крип ти, до ле где су је ре ти ке 
гу ра ли у смрт, као и оп сце ним, све при сут ним гар гој ли ма ко ји ис кр са ва ју из ка ме на, 
као да го во ре да се бог и ђа во не мо гу ни ка да раз дво ји ти. Сум њам да се ља ни раз ми-
шља ју о ђа во лу ка да угле да ју ка те дра лу јер они ни ка да ни су би ли по и сто ве ће ни са 
њим. Али ја мо рам при хва ти ти ста тус ко ји ми мит на За па ду да је, ако ни због че га 
дру гог, он да због на де да га мо гу про ме ни ти.

Ипак, ако је аме рич ки цр нац на шао свој иден ти тет за хва љу ју ћи ње го вом ап со лут-
ном оту ђе њу од соп стве не про шло сти, аме рич ки бе лац још увек не гу је илу зи ју да 
по сто је не ка кви на чи ни об на вља ња европ ске не ви но сти, вра ћа ња у ста ње у ко ме 
не ма цр на ца. То је јед на од нај ве ћих гре ша ка ко је Аме ри кан ци мо гу на пра ви ти. Иден-
ти тет ко ји су та ко бор бе но чу ва ли, пре тр пео је за хва љу ју ћи тој бор би јед ну про ме ну: 
Аме ри кан ци се у пот пу но сти раз ли ку ју од свих дру гих бе ла ца на све ту. Не ми слим да 
је пре те ра но ре ћи да аме рич ка ви зи ја све та – ко ја, уоп ште но ре че но, има вр ло ма ло 
до дир них та ча ка са ствар но шћу мрач ни јих сфе ра људ ског жи во та, и ко ја је све до сада 
те жи ла да пред ста ви пи та ња мо ра ла упа дљи во цр но-бе ло – мно го то га ду гу је би ци 
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ко ју су Аме ри кан ци во ди ли ка ко би из ме ђу се бе и цр на ца одр жа ли при стој ну дис тан цу 
ко ја се не би мо гла пре мо сти ти. Чи ни се да нам тек са да па да на па мет – и то, мо ра се 
при зна ти, ма гло ви то и вр ло спо ро, и углав ном про тив на ше во ље – да је ова ви зи ја 
све та опа сно по гре шна, и са вр ше но бес ко ри сна. Јер она шти ти на шу мо рал ну уми шље-
ност, на уштрб на шег раз у ме ва ње ствар но сти, а то се пла ћа стра шном це ном. Љу ди 
ко ји за тва ра ју очи пред ствар но шћу јед но став но при зи ва ју сво је соп стве но уни ште ње, 
и сва ко ко ин си сти ра на оста ја њу у ста њу не ви но сти ду го на кон смр ти те исте не ви-
но сти – пре тва ра се у чу до ви ште. 

До шло је вре ме да се раз у ме да ме ђу ра сна дра ма ко ја се од и гра ла на аме рич ком 
кон ти нен ту ни је ство ри ла са мо но вог црн ца, већ и но вог бел ца. У сва ком слу ча ју, ни-
је дан пут не ће од ве сти Аме ри кан це на траг у про сто ду шност овог евр оп ског се ла где 
бел ци и да ље има ју тај лук суз да на ме не гле да ју као на стран ца. Ја ствар но ви ше ни сам 
стра нац за би ло ког жи вог Аме ри кан ца. Јед на од ства ри ко ја раз ли ку је Аме ри кан це 
од дру гих љу ди је сте да ни ко дру ги ни је био то ли ко ду бо ко уме шан у жи во те цр на ца, 
и обрат но. Ако се при хва ти ова чи ње ни ца, са свим ње ним им пли ка ци ја ма, мо же се ви-
де ти да исто ри ја про бле ма аме рич ког црн ца ни је са мо сра мот на, већ је и јед на врста 
до стиг ну ћа. Јер чак и ка да се има у ви ду оно нај го ре, мо ра се та ко ђе до да ти да се 
не ка ко увек из но ва из ла зи ло на крај са стал ним иза зо вом ко ји је овај про блем по ста-
вљао. Упра во ово цр но-бе ло ис ку ство мо же се за нас ис по ста ви ти као ис ку ство од 
не про це њи ве ва жно сти у све ту са ко јим се да нас су о ча ва мо. Тај свет ви ше ни је бео, 
ни ти ће то ика да по но во по ста ти.

(С ен гле ског пре вео Ни ко ла Ђо ко вић)


